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ПЕРСПЕКТИВИ ТА НАПРЯМИ РОЗВИТКУ
АЛЬТЕРНАТИВНОГО ТУРИЗМУ

Жигайло О.М. к.т.н. доцент
Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса

Наука про туризм почала формуватися у кінці минулого століття та за цей час в різних 
країнах встигла отримати такі назви: туристика, туризмологія, туризмознавство. Але, при 
такої різноманітності в назвах, всі вчені залишаються єдині в одному і визнають її 
комплексність з міждисциплінарністю, яка проявляється завдяки консолідації наступних 
наукових дисциплін: географія, історія, економіка, філософія, соціологія, інформатика, 
психологія, медицина, культурологія та ін. Їх взаємозв'язок і внутрішній розвиток 
зумовлюють стійке формування окремої системної науки про туризм. Науки, у якій є 
власний об'єкт дослідження – індустрія (сфера) туризму. А також предмет дослідження –
явища, процеси, результати, зв'язку, відносини або їх сукупності, які виникають в різних 
предметних областях туристської діяльності з суб'єктом дослідження – туристом.

До XIX століття одним з основних джерел отримання відомостей про ті чи інші країни 
(їх природу, населення, історію, господарство), загальний характер і контури поверхні Землі 
були подорожі. Результати подорожей здатні були чинити вирішальний вплив на певні 
процеси в розвитку цивілізації. Також відомо, що з XVIII століття люди почали 
подорожувати просто заради задоволення. Саме з цього моменту, як вважають дослідники, 
з'явилося поняття «туризм», що закріплює реалізацію поїздки без чітко поставлених цілей. 
Отже існує феномен подорожі, його вивчає наука про туризм і якщо підводити якийсь 
проміжний підсумок, то можна сказати, що мандрівник еволюціонував, і, врешті-решт, став 
переслідувати дві основні цілі: 

1) отримання цікавої, важливої, корисної інформації; 
2) отримання задоволення, релаксації, відпочинку, оздоровлення.
Перша мета є одним з істотних трендів розвитку нинішнього суспільства, так як воно 

перебуває в історичному типі під назвою інформаційне. Його відмінними рисами вважають 
збільшення ролі інформації і знань в житті суспільства, а також створення глобального 
інформаційного простору за рахунок розширення сфери послуг і виробництва 
інформаційних, інтелектуальних продуктів (програм, додатків та ін.). Це означає, що туризм, 
як явище, сприяє розвитку суспільства і заслуговує обґрунтованих наукових підходів.

Для цього важливо проводити аналіз різних варіантів класифікації видів туризму. Їх 
поділяють на офіційні (закріплені в правових актах) і неофіційні (наукові або освітні) [1]. 
Очевидно те, що на одному рівні диференціацію видів туризму провести досить складно. 
Тому класифікацію представляють на основі використання різних критеріїв (базових 
принципів), які зумовлюють виділення відповідних груп: 1) територіальний принцип; 2) 
спрямованість туристичних потоків; 3) організаційний принцип; 4) фінансово-економічний 
принцип; 5) вид використовуваних туристських ресурсів; 6) тип туристської дестинації; 7) 
спосіб пересування; 8) протяжність маршруту; 9) тривалість поїздки; 10) суб'єктний 
принцип; 11) мотиваційно-цільовий принцип.

Якщо розглядати організаційний принцип, то слід визначити індивідуальний 
туризм, який передбачає різні побажання туриста з приводу місця, готелю, 
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транспорту, харчування. Тенденція розвитку індивідуального туризму пов'язана з тим, 
що туристи стають все більш освіченими, знаючими, зі своїм різноманітним 
туристичним досвідом. Тому вони прагнуть до отримання нового унікального досвіду 
подорожі з особливостями, які доставляють таке задоволення, що властиве тільки їх 
розумінню. Індивідуальні тури – це тури, складені безпосередньо за побажаннями 
клієнта, це маршрути, які сплановані в зручні терміни і тільки по тих місцях, відвідати 
які йому цікаво.

Українські туристичні агенції пропонують таке різноманіття індивідуальних 
турів: автомобільний, бізнес-тур (MICE), велосипедний, водний, гастрономічний, 
гірськолижний, лижний, гірський, гостьовий, дитячий, кінний, космічний, круїзний, 
рекреаційний, медичний, музейний, етнічний, освітній, пішохідний, пляжний, 
пригодницький, релігійний, весільний, сільський, подієвий, спелеотуризм, спортивний, 
студентський, секс-туризм, шопінг-тури, фото-туризм, екзотичний, екотуризм, 
екскурсійний.

Якщо розглядати мотиваційно-цільовий принцип, то найбільш узагальненим можна 
вважати спеціалізований туризм. Це є вид туристичної діяльності, яка покликана 
реалізувати специфічні запити людей під час поїздки, відвідування цікавих об'єктів, 
участі у тематичних заходах та досягти від цього їх задоволення. У міжнародній 
практиці розрізняють дві групи видів спеціалізованого туризму: група 1 – для розвитку 
туристичної дестинації; група 2 – для забезпечення сталого розвитку туризму.

Спеціалізований туризм передбачає виділення окремих сегментів ринку 
туристичного продукту за ознакою – головна мета подорожі. Серед широких 
(основних) сегментів можна виділити такі [2]: 1) пізнавальний (мета – задоволення 
цікавості); 2) рекреаційний (мета – відновлення сил, оздоровлення); 3) діловий (мета –
встановлення ділових контактів та обмін інформацією); 4) розважальний (мета –
отримання певного виду задоволення, іноді на межі з відповідним видом манії); 5) 
пригодницький (мета – отримання фізичного навантаження, адреналіну, унікальних, 
недоступних для більшості людей, вражень); 6) природний (мета – відпочинок від 
урбанізації).

Наведена класифікація обмежує представленість інших видів туризму (гібридних), які 
вже є або можуть з’явитися у майбутньому. Причиною їх появи стає поєднання визнаних 
видів туризму в різних комбінаціях. Наприклад, в тур виїжджає група змішаного суб'єктного 
типу. Учасники групи мають базову програму, в якій ще спочатку, на організаційному рівні, 
закладаються індивідуальні варіанти. Індивідуальність передбачає відхилення від основного 
маршруту, використання різних туристичних ресурсів і дестинацій, будь-які можливості в 
способах пересування, широкий вибір в списку мотиваційно-цільових переваг.

Так гібридність може бути реалізована у виді альтернативний туризм. Він є 
протилежністю до масового туризму та знайомить мандрівників з нестандартними 
пам'ятками, унікальними людьми і практиками. Концепція альтернативного туризму 
передбачає комплексне розкриття суті конкретного місця, подачу ідеї для подорожі і 
самостійного вивчення туристами. Альтернативний туризм має на увазі альтернативні 
мотивації мандрівників, альтернативні дестинації, альтернативну поведінку, 
альтернативний менеджмент, альтернативних постачальників туристичних послуг, 
альтернативну нову філософію розвитку туризму. Це максимально можливе зближення з 
природним та культурним середовищем країн, естетика спостереження, невтручання, 
шанобливого ставлення до місцевого населення і вивчення їх традицій, звичаїв, ментальних 
особливостей. Відпочинок стає більш цивілізованим і змістовним.

У зв'язку з розвитком інформаційних технологій альтернативний туризм
набуває поширення. Тому першим напрямком його розвитку стають процеси, де в 
якості організатора подорожей виступає не туроператор, а сам турист, мандрівник, 
який використовує рекламні матеріали виконавців окремих туристських послуг і 
замовляє ці послуги самостійно, за допомогою інформаційних мереж (веб-додатків). 
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Але цей напрямок має і деякі недоліки: на підготовку такої подорожі мандрівник 
витрачає дуже багато часу, він може мати неповноцінну та недостовірну інформацію, 
під час подорожі присутні різноманітні ризики, які можуть призвести до розчарування.

Отже другим напрямком розвитку альтернативного туризму, як філософії та 
окремого виду, може стати його розповсюдження серед туристичних агентств, якщо 
вони будуть займатися розробкою унікальних продуктів. Саме такі продукти можуть 
представляти цінність для споживачів, підвищувати конкурентоспроможність 
туристичних підприємств і сприяти розвитку туристичної галузі взагалі.
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Функціонування вітчизняних туристичних підприємств в умовах ринкової економіки 
зумовлює необхідність адаптованого управління, планування товарного асортименту, який 
відповідає потребам населення та водночас сприяє прибутковості. Підґрунтям нарощування 
інноваційного потенціалу туристичних підприємств України є вирішення спектру завдань, 
визначених державною програмою розвитку та реформування підприємництва.

Загальні напрями у формуванні асортименту товарів торговельними організаціями і 
підприємствами визначаються їх асортиментною політикою.

Метою асортиментної політики є отримання прибутку та забезпечення високої 
ефективності роботи підприємств. Таким чином, основу розвитку промислових і 
торговельних підприємств, в тому числі і туристичних, складає асортиментна політика.

Об’єктом дослідження є процес формування асортиментної політики туристичних 
підприємств, наприклад мультиплексів, які відносяться до сфери послуг.

Удосконалення асортименту товарної категорії мультиплексів може здійснюватися за 
такими напрямами: скорочення, розширення, стабілізація, оновлення. Дані види напрямків 
пов’язані між собою і часто доповнюють один одного.

В сучасних умовах скорочення асортименту здійснюється, як правило, за рахунок 
дешевих продовольчих і непродовольчих товарів. В умовах кризи, навпаки, скорочення 
асортименту здійснюється за рахунок дорогих, іміджевих товарів чи послуг.

Як що ж розширити асортимент мультиплексів, то передбачаються кількісні та якісні 
зміни в товарній категорії, спрямовані на збільшення показників ширини, глибини і новизни 
асортименту .

Стабілізація асортименту – це стан асортименту, що відрізняється високою стійкістю і 
низьким ступенем оновлення.

В умовах ринкової економіки стабілізація асортименту є досить рідкісним явищем, 
оскільки потреби суспільства постійно розвиваються і це вимагає постійного оновлення 
асортименту. Однак існують групи товарів, яким властива стабілізація асортименту. 
Наприклад, в кінотеатрі завжди попитом буде користуватися поп-корн, тому що є стереотип, 
що йти в кінотеатр і не придбати поп-корну, то це буде не правильно. 

Під оновленням асортименту розуміються кількісні та якісні зміни в номенклатурі 
товарів, що характеризуються високим ступенем новизни. 

Постійно оновлюючи свій асортимент, мультиплекс переслідує такі цілі:
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